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АДМИНИСТРАЦИЯ АСТРАХАНСКОЙ ОБЛАСТИ
МИНИСТЕРСТВО ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ И ЭКОЛОГИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

РАМОЧНАЯ КОНВЕНЦИЯ ПО ЗАЩИТЕ МОРСКОЙ СРЕДЫ КАСПИЙСКОГО МОРЯ
ПАО «ЛУКОЙЛ»
НАЦИОНАЛЬНЫЙ ОФИС ПО ВЗАИМОСВЯЗИ С ТЕГЕРАНСКОЙ КОНВЕНЦИЕЙ – АНО «ЦМП» 

«ДЕНЬ КАСПИЙСКОГО МОРЯ» – 2017
РОЛЬ РАМОЧНОЙ КОНВЕНЦИИ ПО ЗАЩИТЕ МОРСКОЙ СРЕДЫ КАСПИЙСКОГО МОРЯ В ДОСТИЖЕНИИ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНА КАСПИЙСКОГО МОРЯ И ВЗАИМОДЕЙСТВИИ ПО ЦЕЛЯМ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ООН 

10-11 августа 2017 года, Астрахань, Российская Федерация 

Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, принятая Генеральной Ассамблеей ООН в сентябре 2015 года (Резолюция 70/1), «Преобразование нашего мира: программа 2030 для устойчивого развития» определяет направления устойчивого развития отдельных регионов и государств, включая деятельность по достижению сбалансированной и устойчивой экономики.

Она содержит семнадцать целей устойчивого развития и сто шестьдесят девять задач, многие из которых важны для работы конвенций и планов действий по региональным морям. Правительства несут ответственность за выполнение обязательств по достижению этих целей и задач, в то время как конвенции по региональным морям являются основой для продвижения региональных действий. Региональные морские конвенции закрепляют применение экосистемного подхода и формируют многостороннее партнёрство для реализации целей устойчивого развития.
Декларация, принятая Генеральной Ассамблеей ООН, содержит необходимость добиваться устойчивого развития сбалансированным и комплексным образом во всех трёх его компонентах: экономическом, социальном и экологическом. Цели и задачи в области устойчивого развития носят комплексный и неделимый характер, являются глобальными по своему характеру и универсально применимыми, и при этом обеспечивают учёт различий в национальных возможностях и уровнях развития на основе национальных стратегий и приоритетов.
Цель 14 Повестки дня – «Сохранение и рациональное использование океанов, морей и морских ресурсов в интересах устойчивого развития» предусматривает предотвращение и сокращение загрязнения морской среды, в том числе вследствие деятельности на суше, включая загрязнение морским мусором и питательными веществами; расширение научных исследований и обеспечение распространения морских технологий в целях улучшения экологического состояния морской среды и повышения вклада в сохранение морского биоразнообразия.
Цель 13 Повестки дня – «Принять срочные меры для борьбы с изменением климата и его последствиями». Прогнозы изменения климата в регионе свидетельствуют о том что значительные изменения климата в течение 21-го века вероятно будут иметь место. Водные изменения уровня моря повышение глобальной температуры экстремальная и непредсказуемая погода объём льда и деградация земель могут быть перечислены как некоторые из вопросов связанных с изменением климата в регионе Каспийского моря.

Рамочная конвенция по защите морской среды Каспийского моря (Тегеранская конвенция), вступившая в силу в августе 2006 года, является международной правовой основой регионального сотрудничества на Каспии в сфере охраны окружающей среды и рационального природопользования.

Данный документ признаётся всеми прикаспийскими странами в качестве инструмента решения общих экологических проблем Каспия и межгосударственного сотрудничества для их разрешения.
Тегеранская конвенция по своему формату является рамочной, и конкретные обязательства по её реализации определяются протоколами к ней: Протоколом о региональной готовности, реагированию и сотрудничестве в случае инцидентов, вызывающих загрязнение нефтью (2011 г., г. Актау), Протоколом по защите Каспийского моря от загрязнения из наземных источников и в результате осуществляемой на суше деятельности (2012 г., г. Москва), Протоколом о сохранении биологического разнообразия (2014 г., Ашхабад). Также находятся в стадии согласования проекты протоколов: об оценке воздействия на окружающую среду в трансграничном контексте и по мониторингу, оценке, доступу к информации и обмену ей.
Действенными механизмами реализации Тегеранской конвенции служат: Стратегическая программа действий Конвенции (СПДК), реализуемая через Национальные планы действий по Тегеранской конвенции (НПДК); Программа мониторинга окружающей среды (ПМОС); Стратегия участия общественности и документы по взаимодействию Конвенции и частного сектора, в том числе нефтегазовой отрасли.
Сознавая свою ответственность перед нынешними и будущими поколениями за сохранение Каспийского моря и целостности его экологической системы, в совместных Заявлениях Президентов прикаспийских стран на Каспийских саммитах 2007, 2010 и 2014 годов подчеркивается значение Тегеранской конвенции как важного правового инструмента решения экологических проблем региона.
Принятые в ходе последнего саммита в 2014г года в Астрахани Соглашение о сохранении и рациональном использовании водных биологических ресурсов Каспийского моря, Соглашение о сотрудничестве в сфере предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций в Каспийском море и Соглашение о сотрудничестве в области гидрометеорологии Каспийского моря дополняют и расширяют сферу деятельности Тегеранской конвенции в сфере устойчивого развития. 

В этой связи данное мероприятие, проходящее в рамках Года экологии Российской Федерации в Астрахани в период с 10 по 11 августа 2017 г., приуроченное к празднованию «Дня Каспийского моря» в рамках Тегеранской конвенции, может рассматриваться в качестве одного из значимых событий в календаре международного природоохранного сотрудничества в регионе Каспийского моря.
Мероприятие, организуемое Администрацией Астраханской области, Минприроды России, ПАО «ЛУКОЙЛ», временным Секретариатом Тегеранской конвенции, традиционно объединяет представителей прикаспийских государств, органов исполнительной власти различного уровня, экспертного сообщества, а также деловых и академических кругов с целью профессионального обсуждения хода реализации положений Тегеранской конвенции в контексте устойчивого развития.

Данное мероприятие будет продолжаться два рабочих дня.
Место проведения: 
-первый день (10 августа) – Большой зал Администрации Губернатора Астраханской области (г. Астрахань, ул. Советская, дом 15);
-второй день (11 августа) – Корпоративный учебный центр ПАО «ЛУКОЙЛ» (пос. Ильинка Икрянского р-на Астраханской обл.). 
Цель мероприятия: обсуждение роли и направлений деятельности Тегеранской конвенции и Протоколов к ней как эффективного механизма в достижении экологически устойчивого развития региона Каспийского моря с учётом Целей устойчивого развития ООН.

Для достижения данной цели необходимо акцентировать внимание на:
- принципах природоохранной деятельности в регионе и повышения эффективности сотрудничества прикаспийских стран в рамках Тегеранской конвенции для достижения устойчивого развития;
- обсуждении механизмов Тегеранской конвенции, таких как СПДК, НПДК, ПМОС, взаимодействия с частным сектором, включая нефтегазовый;

- опыте и задачах участия общественности прикаспийских стран в решении экологических проблем, включая участие общественности в процедурах ОВОС в регионе Каспийского моря.

Обсуждения будут проводиться в формате «Круглого стола» в рамках предлагаемых ниже тематических сессий.

ADMINISTRATION OF THE ASTRAKHAN OBLAST

MINISTRY OF NATURAL RESOURCES AND ENVIRONMENT OF THE RUSSIAN FEDERATION

FRAMEWORK C0NVENTION FOR THE PROTECTION OF THE MARINE ENVIRONMENT OF THE CASPIAN SEA

JVSC “LUKOIL” 

NATIONAL CONVENTION LIAISON OFFICE – ANO “CIP”

Caspian Sea DAY – 2017
THE ROLE OF THE FRAMEWORK CONVENTION FOR THE PROTECTION OF THE MARINE ENVIRONMENT OF THE CASPIAN SEA IN ACHIEVEMENT OF THE ENVIRONMENTAL SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF THE CASPIAN SEA REGION AND INTERACTION ON THE UN SUSTAINABLE DEVELOPMENT GOALS

10-11 August 2017, Astrakhan, Russian Federation 

The 2030 Agenda for Sustainable Development, adopted by the UN General Assembly in September 2015 (Resolution 70/1), “Transforming Our World: the 2030 Agenda for Sustainable Development” defines the directions of the sustainable development for particular regions and states, including activities aimed at achieving a balanced and sustainable economy.

It contains seventeen sustainable development goals and one hundred sixty-nine targets, many of which are important for the activities under conventions and regional sea action plans.  Governments are responsible for the implementation of commitments to achieve these goals and targets, while the regional sea conventions are the basis for promotion of the corresponding regional activities.  The regional sea conventions reinforce the application of the ecosystem approach and form multilateral partnership for achieving the sustainable development goals.

The Declaration adopted by the UN General Assembly contains the necessity to achieve sustainable development in its three components in a balanced and integrated manner: economic, social and environmental.

The sustainable development goals and targets are comprehensive, indivisible and global in nature and universally applicable, and therewith ensure that differences in national capacities and level of development based on national strategies and priorities are taken into account.

Goal 14 of the Agenda “Conserve and sustainably use the oceans, seas and marine resources for sustainable development” envisages the prevention and reduction of the marine environment pollution, inter alia, from land-based activities, including contamination by marine litter and nutrients; enhancing of scientific research and ensuring the proliferation of marine technology in order to improve the ecological condition of the marine environment and increase contribution to preserving the marine biodiversity.
Goal 13 of the Agenda “Take urgent action to combat climate change and its impacts”. Climate change forecasts in the region witness that significant climate changes in the XXI century will possibly take place. Sea level changes, global temperature increase, extreme and unpredictable weather, ice volume and land degradation can be listed as some of the issues related to the climate change in the Caspian Sea.
The Framework Convention for the Protection of the Marine Environment of the Caspian Sea (Tehran Convention), which entered into force in August 2006, is an international legal basis for the regional cooperation on the Caspian Sea in the field of the environment protection and rational nature use.

This document is recognized by all Caspian littoral countries as an instrument to address common environmental problems of the Caspian Sea and of the interstate cooperation to resolve them.

The Tehran Convention is, in its format, a framework one, and the specific commitments for its implementation are determined by its protocols: Protocol Concerning Regional Preparedness, Response and Co-operation in Combating Oil Pollution Incidents (2011, Aktau), Protocol for the Protection of the Caspian Sea against Pollution from Land-based Sources and Activities (2012, Moscow), Protocol for the Conservation of Biological Diversity (2014, Ashgabat), The draft protocols are also being negotiated Protocol on Environmental Impact Assessment in a Transboundary Context and Protocol on Monitoring, Assessment and Information Exchange.

The following are the effective mechanisms for the Tehran Convention implementation: Strategic Convention Action Program (SCAP), which is implemented through the National Convention Action Plans (NCAPs), Environmental Monitoring Programme (EMP), Public Participation Strategy and documents on interaction of the Convention and the private sector, including oil and gas industry.

Being aware of responsibility towards the current and future generations for the conservation of the Caspian Sea and integrity of its ecological system, the joint statements of the Presidents of the Caspian littoral countries at the Caspian Summits in 2007, 2010 and 2014 emphasized the significance of the Tehran Convention as an important legal instrument for addressing environmental problems of the region.

The Agreement on the Conservation and Rational Use of Aquatic Biological Resources of the Caspian Sea, Agreement on Cooperation in the Sphere of Prevention and Elimination of Emergency Situations in the Caspian Sea and Agreement on Cooperation in the Field of Hydrometeorology of the Caspian Sea, adopted at the latest Summit in 2014 in Astrakhan, complement and expand the scope of the activities of the Tehran Convention in the field of sustainable development.  

In this regard, the event, which takes place in Astrakhan, 10-11 August 2017, under the Year of Ecology in the Russian Federation, is timed to the celebrations of the “Caspian Sea Day” under the Tehran Convention, might be considered as one of the most significant events in the calendar of the international environmental cooperation within the Caspian Sea region.

The event, organized by the Administration of the Astrakhan oblast, Ministry of Natural Resources and Environment of the Russian Federation, PJSC “LUKOIL”, and Interim Tehran Convention Secretariat, traditionally brings together representatives of the Caspian littoral countries, executive authorities of different levels, experts, as well as business sector and academic community with a view of the professional discussion of the implementation of the provisions of the Tehran Convention in the context of sustainable development.

The event will last for two working days. 

Venue includes:

· First day (August 10) – The Great Hall of Administration of the Governor of the Astrakhan oblst (15 Sovetskaya Street, Astrakhan);

· Second day (August 11) – Corporate Training Center of PJSC “LUKOIL” (Ilyinka village).

The purpose of the event is to discuss the role and activities of the Tehran Convention and its Protocols as an effective mechanism for achieving environmentally sustainable development of the Caspian Sea region taking into account the UN Sustainable Development Goals.

To achieve this goal, it is necessary to focus on:
· The principles of environmental activities in the region and improvement the efficiency of cooperation among the Caspian littoral countries within the framework of the Tehran Convention to achieve sustainable development;

· Discussion of the Tehran Convention mechanisms, such as the SCAP, NCAP, EMP, interaction with the private sector, including oil and gas industry;

· Lessons learnt from and objectives set for the participation of public from the Caspian littoral countries in addressing environmental issues, including public participation in EIA procedures in the Caspian Sea region.

Discussions will be held in a “round table” format within the thematic sessions proposed below.

ИТОГИ -«ДЕНЬ КАСПИЙСКОГО МОРЯ» – 2017
10-11 августа 2017 года, Астрахань, Российская Федерация

Региональный День Каспийского моря – 12 августа – отмечается всеми прикаспийскими государствами ежегодно как день вступления в силу в 2006 году Рамочной конвенции по защите морской среды Каспийского моря (далее – Тегеранская конвенция) 
Тегеранская конвенция и протоколы к ней являются эффективным механизмом в достижении экологически устойчивого развития региона Каспийского моря с учётом Целей устойчивого развития ООН.

Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, принятая Генеральной Ассамблеей ООН в сентябре 2015 года (Резолюция 70/1 –  «Преобразование нашего мира: программа 2030 для устойчивого развития») содержит семнадцать Целей устойчивого развития и предоставляет идеи устойчивого развития для конкретных регионов и стран, включая деятельность по достижению сбалансированной экономики.

Конференция ООН по океану для достижения Цели 14 «Сохранение и рациональное использование океанов, морей и морских ресурсов в интересах устойчивого развития» (Нью-Йорк, США, 2017 год) рекомендовала укрепление регионального сотрудничества в целях защиты морской и прибрежной среды и предложила уделять внимание достижению интеграционным путем целей устойчивого развития на период до 2030 года. Среди приоритетов были отмечены: оценка состояния морской и прибрежной среды (Цели 13-15 и 17), предотвращение и ликвидация морских и наземных источников загрязнения (Цели 12 и 14), а также комплексное планирование и управление прибрежными и речными бассейнами на основе экосистемного подхода (Цели 11, 13-15).

2017 год Указом Президента Российской Федерации был объявлен Годом экологии.и годом ООПТ в связи с тем, что в этом году заповедной системе России исполнилось 100 лет. 

Каспийское море, окруженное Азербайджанской Республикой, Исламской Республикой Иран, Республикой Казахстан, Российской Федерацией и Туркменистаном, является самым крупным замкнутым (не имеющим выхода к морю) водоемом на Земле. Изоляция моря вместе с его градиентами климата и солености, а также уровнем воды, подвергавшимся в течение прошлого века колебаниям почти в 3 метра, сформировали уникальную экосистему, которую обитают около 400 эндемичных видов. Сегодня море также предлагает быстро растущий потенциал добычи нефти и газа, но в то же время свидетельствует о резком сокращении уловов промыслового рыболовства.


Защита биоразнообразия моря и обеспечение устойчивого развития его ресурсов и прибрежных зон требует сотрудничества и совместных действий прибрежных государств. Правительства этих государств признали эту необходимость и при поддержке международного сообщества в 1996 году учредили Каспийскую экологическую программу, которая в 2003 году привела к заключению и принятию в Тегеране юридически обязательного документа – Рамочной конвенции по защите морской среды Каспийского моря (Тегеранская конвенция). Принятые затем  в Протоколах конкретные обязательства , направленные на устранение разливов нефти, защиту биоразнообразия, нейтрализацию наземных источников загрязнения, а также оценку и устранение потенциально негативного трансграничного воздействия на окружающую среду в результате  национальной хозяйственной деятельности. 
Тегеранская конвенция включает вопросы сохранения биологического разнообразия в тематику рационального управления биоресурсами Каспийского моря в качестве основы для поддержания этой экономически важной и непосредственно затрагивающей интересы населения прибрежных территорий сферы деятельности. Этим подчёркивается неразрывность и взаимозависимость собственно экологической и рыбохозяйственной проблематики Каспийского моря.

Особенностью Тегеранской конвенции применительно к проблематике сохранения водных биоресурсов является применение экосистемного подхода к вопросам рыбохозяйственной деятельности на Каспии.

Участники мероприятия заслушали информацию прикаспийских субъектов Российской Федерации о деятельности в свете реализации стратегий социально-экономического развития и государственных программ по охране окружающей среды до 2020-2025 годов. Было отмечено, что одной из главных целей стратегий и программ является эффективное использование природно-ресурсного потенциала и защита окружающей среды, а также минимизация негативного воздействия возможных климатических изменений на экономику и социальную сферу. В связи с активным развитием нефтегазового комплекса предусматривается внедрение новых технологий, модернизация действующих и создание новых нефтеперерабатывающих производств. Также была отмечена роль исполнительных органов государственной власти прикаспийских субъектов России при реализации природоохранных мероприятий и их взаимодействие с хозяйствующими субъектами, в частности, предприятиями нефтегазодобывающей отрасли, такими как, например, ООО «ЛУКОЙЛ-Нижневолжскнефть».

Большую заинтересованность участников вызвала информация представителей предприятий нефтегазовой отрасли, ООО «ЛУКОЙЛ-Нижневолжскнефть», осуществляющей хозяйственную деятельность в регионе Северного Каспия.

Отмечен системный и комплексный подход основных недропользователей в российском секторе Каспийского моря – ООО «ЛУКОЙЛ-Нижневолжскнефть» и других нефтегазовых компаний – к обеспечению защиты морской среды Каспийского моря, поддержанию высокого уровня готовности специальных формирований к оперативной локализации и ликвидации разливов нефти. 

Участникам мероприятия была представлена информация временного Секретариата Тегеранской конвенции о ходе и направлениях реализации Конвенции, а также протоколов к ней для достижения Целей устойчивого развития ООН. 
В информации прикаспийских государств о приоритетах в реализации национальных планов действий Тегеранской конвенции (НПДК) было отмечено, что НПДК разрабатываются в качестве основы для взаимного информирования и согласования действий по решению национальных и трансграничных экологических проблем Каспийского моря, исходя из целей государственной экологической политики прикаспийских государств, возможностей социально-экономического развития. Подчеркнуто, что важность подготовки НПДК как средства обеспечения межведомственной координации была подтверждена решениями 3-й, 4-й и 5-й сессий Конференции Сторон Тегеранской конвенции (Актау, Республика Казахстан, 2011 г.; Москва, Российская Федерация, 2012 г.; Ашхабад, Туркменистан, 2014 г.). 

По результатам обсуждений были приняты следующие рекомендации:

В деятельности Тегеранской конвенции и протоколов к ней необходимо учитывать мировой опыт организации деятельности региональных конвенций и программ  применительно к решению задач совершенствования системы управления морской и прибрежной средой Каспийского моря. Совершенствование управления морской и прибрежной экосистемами Каспийского моря должно быть основано на применении необходимых мер по разработке и выполнению национальных стратегий и планов по планированию и управлению сушей находящейся под воздействием близости моря.

В национальные стратегии и планы должна быть включена информация по управлению прибрежной территорией, находящейся под воздействием близости моря, связанная с сохранением биоразнообразия, управлению особо охраняемыми природными территориями, устойчивым и рациональным использованием биологических ресурсов, а также с осуществлением мер по уменьшению негативных воздействий природных и антропогенных факторов. 

Для адекватного управления прибрежной окружающей средой и регулирования антропогенных воздействий на состояние экосистем Каспия необходимы данные мониторинга состояния морской и прибрежной среды.

Тегеранская конвенция обязывает Стороны провести индивидуальный и совместный мониторинг, согласовывать список и параметры загрязнителей и правила создания и функционирования программ мониторинга, измерительные системы, аналитические методы процедур обработки данных и оценки качества данных. В результате была разработана и принята Программа мониторинга окружающей среды и создана Рабочая группа по мониторингу и оценке. 
В Астрахани были представлены обновленные данные о прогрессе в работе Рабочей группы по мониторингу и оценке и подготовке второго доклада о состоянии окружающей среды Каспийского моря. 
  Необходимо способствовать скорейшему началу реализации прикаспийскими государствами Программы мониторинга окружающей среды Каспийского моря, результаты которой должны быть положены в основу оценок состояния, определения экологических рисков и разработки мер по защите окружающей среды Каспийского моря. 

Необходимо поддержать развитие системы комплексного экологического мониторинга разного уровня, включая производственный экологический мониторинг, выполняемый в ходе проведения геологического изучения, разведки и добычи углеводородного сырья.

Для формирования комплексного мониторинга окружающей среды Каспийского моря необходимо международное правовое обеспечение, такое как разрабатываемый в настоящее время Протокол по мониторингу, оценке и обмену информацией Тегеранской конвенции. 
     Кроме того, в соответствии с Конвенцией был создан Каспийский центр экологической информации (КЭИЦ) для размещения и распространения информации о состоянии окружающей среды Каспийского моря, который выступает в качестве виртуальной сети национальных сотрудничающих учреждений.  GRID-Arendal норвежский центр сотрудничающий с ООН содействовал созданию и функционированию КЭИЦ взял на себя обязательство координировать сбор данных и информации собранных в отчетах о состоянии окружающей среды Каспийского моря.

Хотя мало что известно об основных причинах, размерах и воздействиях, Каспийское море испытывает ощутимое изменение климата, и ясно, что эти изменения способствуют, если не усугубляют колебания уровня моря. Риски негативного воздействия на прибрежные районы и их инфраструктуру очевидны. В Тегеранской конвенции содержится призыв к прибрежным государствам, Сторонам конвенции, провести необходимые научные исследования и, насколько это возможно, принять согласованные меры и процедуры по смягчению последствий колебаний уровня моря. Кроме того, Конвенция добавляет, что отсутствие полной научной определенности не должно использоваться в качестве причины для отсрочки принятия экономически эффективных мер по предотвращению ущерба.

В Астрахани начался обмен мнениями между назначенными правительствами экспертами в области изменения климата с целью создания совместной научной сети для исследования и оценки  взаимосвязи между изменением климата и колебанием уровня моря и их потенциальных последствий,  осуществления на основе этого поддержки в области мер по адаптации и смягчению последствий на уровне стран. Конференции Сторон Тегеранской конвенции будет предложено рассмотреть и одобрить проект, связывающий исследования характерные для регионального уровня с хорошо скоординированными  действиями на национальном уровне, для финансирования Фондом «Зеленый климат».

Целесообразно продолжение проведения научных исследований по проблематике колебания уровня Каспийского моря в соответствии со ст. 16 Тегеранской конвенции. 

Каспийское море является районом разведки, добычи и транспортировки нефти уже более 160 лет в современную эпоху. Первый нефтяной бум на Каспии в конце 1800-х годов нашел отражение во втором буме в постсоветское время, с начала 1990-х годов до сегодняшнего дня. Большая часть добываемой нефти идет на экспорт на рынки Европы или Азии. Это привело к разработке разнообразных транспортных маршрутов, включающих сочетание трубопроводов и морских перевозок в Каспийском море. Несмотря на  наличие экономических выгод от этих растущих видов деятельности в нефтяной и судоходной отраслях, также возрастает риск инцидентов, связанных с загрязнением нефтью, происходящих по всей производственной и транспортной цепочке.
В Астрахани представители ПАО «ЛУКОЙЛ» продемонстрировали, как организована нефтяная промышленность в контексте устранения возможных инцидентов с разливом нефти. Положениями Тегеранской конвенции Стороны призваны предотвращать, сокращать и контролировать загрязнение в результате деятельности на морском дне и призываются к сотрудничеству в разработке протоколов к этому вопросу. Как следствие, в августе 2011 года в Актау был принят Протокол о региональной готовности, реагировании и сотрудничестве в случае инцидентов, вызывающих загрязнение нефтью. Протокол вступил в силу в июле 2016 года, и исходя их этого завершается разработка Плана регионального сотрудничества по борьбе с загрязнением Каспийского моря нефтью в чрезвычайных ситуациях для представления Конференции Сторон и последующего принятия. Конференции Сторон также будет предложено дать зеленый свет для механизмов сотрудничества, конкретных мероприятий и поддержки со стороны нефтяной, газовой и судоходной отраслей промышленности, а также международного сообщества в целях долгосрочной охраны морской среды Каспийского моря.
Необходимо, чтобы прикаспийские государства в соответствии со своими общими обязательствами по Тегеранской конвенции самостоятельно или совместно принимали все необходимые меры для предотвращения, снижения и контроля загрязнения Каспийского моря, для охраны, сохранения и восстановления морской среды Каспийского моря. Они должны использовать ресурсы Каспийского моря таким образом, чтобы не наносить ущерба его морской среде.
В рамках конвенциальных обязательств по использованию наилучших возможных и экологически эффективных технологий, следует всемерно стремиться к распространению наилучших доступных технологий в целях предотвращения и минимизации потенциального ущерба морской и прибреженой среде Каспийского моря, в том числе при освоении морских месторождений и транспортировке углеводородов на Каспии. 

Необходимо пропагандировать соблюдение реализуемых ПАО «ЛУКОЙЛ» принципов экологической безопасности всеми прикаспийскими государствами – концепция «нулевого сброса» должна стать приоритетной не только в Северном мелководном, но и в глубоководном Среднем и Южном Каспии. 

Механизмы Тегеранской конвенции должны содействовать достижению компромисса интересов эксплуатации нефтегазовых ресурсов и сохранения биологических ресурсов Каспия, а также достижению экологической безопасности региона Каспийского моря. 

Основной целью разработанного в рамках Тегеранской конвенции проекта Протокола по ОВОС в трансграничном контексте является проведение эффективной и открытой процедуры ОВОС для предотвращения, снижения и последующего контроля за состоянием морской и прибрежной среды, находящейся под воздействием близости моря, в целях содействия сохранению его биоразнообразия, обеспечения рационального использования природных ресурсов и охране здоровья человека.

Так как Тегеранская конвенция рассматривает Каспий как единый географически и экологически системно-целостный объект, любое воздействие на морскую среду должно оцениваться с учётом потенциального трансграничного воздействия. 

Необходимо поддерживать и развивать эффективное взаимодействие общественности прикаспийских государств при обсуждении проектов хозяйственной деятельности, способных оказывать негативное воздействие на состояние морской среды Каспия, что сложно обеспечить без принятия протокола ОВОС в трансграничном контексте к Тегеранской конвенции.
Для эффективного функционирования сети общественной поддержки Тегеранской конвенции необходима консолидация усилий общественности, государственного и частного секторов, включая нефтегазовый, по решению экологических проблем Каспия, и формирование трехсторонних партнерств: общественность–бизнес–власть.

Необходимость наращивания потенциала в области образования и просвещения, распространения и пропаганды научных знаний в сфере сохранения экосистемы Каспия, устойчивого природопользования в регионе будет содействовать реализации стратегии устойчивого развития.
Необходимо проведение совместных научных экспедиций, а также развитие устойчивого, экологически ориентированного туризма.

Представляется целесообразным продолжение международной природоохранной проектной деятельности в регионе Каспийского моря по сохранению исторически сложившейся уникальной экосистемы моря, включая среду обитания гидробионтов и восстановление численности трансграничных осетровых рыб, осуществление совместного контроля за популяцией тюленя, а также в области управления экологическими рисками эксплуатации нефтегазовых ресурсов Каспия и их транспортировки.

Участниками мероприятия было подчеркнуто, что важнейшей задачей природоохранного сотрудничества в регионе является формирование согласованных, экономически оправданных комплексных подходов к управлению состоянием морской и прибрежной среды Каспийского моря (через управление антропогенными воздействиями) для достижения необходимых условий устойчивого развития. Такое сотрудничество должно способствовать разработке и внедрению соответствующей системы управления качеством окружающей среды, созданию механизма рационального природопользования на основе ресурсосберегающих технологий, эколого–ориентированных производств и выполнению комплексного мониторинга состояния окружающей среды.

Тегеранская конвенция и протоколы к ней в соответствии с природными и международно-правовыми особенностями Каспийского моря внедряют современные формы регионального сотрудничества по предотвращению, снижению и контролю загрязнения; защите, сохранению и восстановлению морской среды; применению оценки воздействия на морскую среду Каспийского моря; осуществлению мониторинга состояния морской среды; проведению научных исследований и разработок; обмену информацией и др.
Были подчеркнуты роль и вклад прикаспийских субъектов Российской Федерации, особенно Астраханской области, в решении экологических проблем Северного Каспия, в реализацию Тегеранской конвенции и протоколов к ней, а также празднование «Дня Каспийского моря», в том числе в рамках сотрудничества с Республикой Казахстан по проведению эколого-просветительской акции «Чистые берега».
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THE ROLE OF THE FRAMEWORK CONVENTION FOR THE PROTECTION OF THE MARINE ENVIRONMENT OF THE CASPIAN SEA IN ACHIEVEMENT OF THE ENVIRONMENTAL SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF THE CASPIAN SEA REGION AND INTERACTION ON THE UN SUSTAINABLE DEVELOPMENT GOALS

10-11 August 2017, Astrakhan, Russian Federation 

The regional Caspian Sea Day is celebrated on annual basis by all Caspian Sea littoral states as a day of the entering into force of the Framework Convention for the Protection of the Marine Environment of the Caspian Sea (further Tehran Convention).

The Tehran Convention and its protocols are effective mechanisms for achieving ecologically sustainable development of the Caspian Sea region within the UN Sustainable Development Goals.

The 2030 Agenda for Sustainable Development, adopted by the UN General Assembly in September 2015 (Resolution 70/1 – “Transforming Our World: 2030 Program for Sustainable Development”) contains seventeen Sustainable Development Goals and introduces sustainable development ideas for particular regions and countries, including activities aimed at achieving a balanced economy.

The United Nations Ocean Conference to Support the Implementation of Sustainable Development Goal 14 “Conserve and sustainably use the oceans, seas and marine resources for sustainable development” (New York, USA, 2017) recommended the strengthening of regional cooperation to protect the marine and coastal environment and suggested to put attention on achieving of the Sustainable Development Goals for the period up to 2030 through integration. Among the priorities were emphasized: assessment of the marine and coastal environment status (Goals 13-15 and 17), prevention and elimination of the marine and land-based sources of pollution (Goals 12 and 14), integrated planning and management of coastal and river basins based on the ecosystem approach (Goals 11, 13-15).
By the decree of the President of the Russian Federation, 2017 was declared the Year of the Environment and the Year of the PA owing to the fact that the Protected Areas System of Russia has turned 100 this year. 
The Caspian Sea, surrounded by the Republic of Azerbaijan, the Islamic Republic of Iran, the Republic of Kazakhstan, the Russian Federation and Turkmenistan, is the largest land-locked water body on earth. The isolation of the Sea together with its climatic and salinity gradients and a water level which in the last century has been subject to a fluctuation of close to 3 meters, has created a unique ecosystem hosting some 400 endemic species. Today the Sea also offers a rapidly growing potential in oil and gas production but at the same time witnesses a steep decline in commercial fisheries catches.

Protecting the biodiversity of the Sea and securing the sustainable development of its resources and coastal zones, requires cooperation between and joint action by the coastal States. The Governments of these States recognized the need and, with the support of the international community, in 1996 created the Caspian Environment Program which in 2003 resulted in the conclusion and adoption in Tehran of a legally binding instrument, the (Tehran) Framework Convention for the Protection of the Marine Environment of the Caspian Sea. More specified commitments followed, captured in Protocols to address oil spills, protect biodiversity, tackle and neutralize land based sources of pollution and assess and address potentially negative transboundary environmental effects of national development activities.

The Tehran Convention includes the biological diversity conservation issues to the agenda of the rational use of the biological resourses of the Caspian Sea as basis aimed at supporting this sphere, which is both economically important and directly affects the interests of littoral territories population and their activities. This is done to lay emphasis the inseparability and interdependence of the ecological and commercial fishery problems of the Caspian Sea region. 

The specific nature of the Tehran Convention in respect of to the problem of biodiversity preservance lays in the implementation of the ecosystem approach to the commercial fishing activities in the Caspian Sea.

The participants of the event learned about implementation of socio-economic development strategies and national programs for the environment protection until 2020-2025 in the Caspian Sea subjects of the Russian Federation. It was noted that one of the main goals of the strategies and programs is the effective use of natural resources, protection of the natural environment, minimization of negative impact of possible climatic changes on the economy and social sphere. Taking into account the active development of oil and gas sector, new technologies are to be introduced, there are plans to modernize the existing and create new oil refining entities. Also, the role of the government executive agencies in the Caspian Sea subjects of Russia at implementing the environment protection measures and their interaction with business, in particular, oil and gas enterprises, such as, OOO “LUKOIL-Nizhnevolzhskneft”, was noted.

The information provided by the representatives of oil and gas sector enterprises under OOO “LUKOIL-Nizhnevolzhskneft” which carries out economic activity in the Caspian Sea northern area drew the perticipants attention.

The main subsoil user in the Russian sector of the Caspian Sea – OOO “LUKOIL-Nizhnevolzhskneft” and other oil and gas companies – demonstrated a systematic and integrated approach towards ensuring protection of the Caspian Sea marine environment, maintaining a high level of readiness of special units for prompt localization and liquidation of oil spills.

The Interim Secretariat informed the participants of the meeting on the progress and activities directions under the Convention and its protocols implementation to achieve the UN Sustainable Development Goals.
The Caspian Sea littoral states emphasized in their report on priorities of national action plans for Tehran Convention (NCAP) that NCAPs are developed as the basis for sharing information and coordinating actions to address national and transboundary environmental problems of the Caspian Sea, regarding the national environmental policy goals and socio-economic development capacity of the Caspian Sea littoral states. It was pointed out that the importance of preparing NCAPs as a means to ensure interdepartmental coordination had been confirmed by the decisions of the 3rd, 4th and 5th sessions of the Conference of the Parties to the Tehran Convention (Aktau, Republic of Kazakhstan, 2011; Moscow, Russian Federation, 2012, Ashgabat, Turkmenistan, 2014).

The following recommendations were adopted based on the outcome of the discussions:
When addressing the problems of improving the system of the Caspian Sea marine and coastal environment management, it is important to consider the global experience in the field of the activities organization of regional conventions and programs for its possible use at the Tehran Convention and its protocols implementing. According to the Tehran Convention provisions, the improvement of the Caspian Sea marine and coastal ecosystems management should be based on undertaking necessary measures to develop and implement national strategies and plans for planning and management of land affected by proximity to the Sea.
It is necessary to include information about the management of land affected by proximity to the Sea into the national strategies and plans. This information is related to the biodiversity conservation, management of protected areas and sustainable use of biological resources, measures to reduce negative impacts of natural and anthropogenic factors.

The approaches to managing the coastal territory in the Caspian Sea region should take into account significant regional differences in natural conditions, the resources availability, ecological specialization, population density, coastal infrastructure development level, etc. In this context, essential is the adaptation of coastal socio-economic complexes to oscillations of natural conditions (including the Sea level fluctuations), that formed and supported the uniqueness of its biodiversity and commercial significance of bioresources,.

Information about the marine and coastal environment status monitoring is required for adequate coastal environment managing and regulating anthropogenic impacts on the Caspian Sea ecosystems stratus.
A basic requirement for protecting the marine environment of the Caspian Sea is having the possession of and access to updated data and information about the environmental conditions of the Sea. The Tehran Convention requests the Parties to undertake individual and joint monitoring, agree on a list and parameters of pollutants, and harmonize rules for the setting up and operation of monitoring programmes, measurement systems, analytical techniques, data processing and evaluation procedures for data quality. Consequently, an Environmental Monitoring Programme was developed and adopted and a Working Group on Monitoring and Assessment established to oversee its implementation. The Working Group is chaired by Mr Alexander Postnov, Deputy Director of GOIN (Roshydromet), and benefits highly from close cooperation with the Coordinating Committee on Hydrometeorology (CASCOM).

In Astrakhan, updates were provided of the progress in the work of the Working Group on Monitoring and Assessment and the preparations for the second State of the Caspian Sea Environment report.

The implementation by the Caspian states of the Environmental Monitoring Program for the Caspian Sea, the results of which should be taken as a basis when figuring out the current status, defining the ecological risks and elaborating measures of protection of the Caspian Sea environment, should be launched as soon as possible. 

It is necessary to support the development of a system of integrated environmental monitoring at various levels, including industrial environmental monitoring carried out in the course of geological study, exploration and production of hydrocarbons.

In order to create a comples regional monitoring system of the Caspian Sea, the international legal support for cooperation in this field among all Caspian littoral states is needed, including the currently being developed Protocol on monitoring, assessement and information exchange to the Tehran Convention.

Furthermore, as also instructed by the Convention, a Caspian Environment Information Centre (CEIC) has been set up to host and distribute information on the state of the environment of the Caspian Sea and act as a virtual network of national collaborating institutions. GRID-Arendal, a Norwegian based Centre collaborating with UN Environment which facilitated the creation and operation of the CEIC also undertook to coordinate capturing the data and information gathered in State of the Caspian Sea Environment reports.

Although not much is known of the underlying causes, dimensions and impacts, the Caspian Sea is experiencing perceptible climate change and it is clear that these changes are contributing to, if not accentuating the sea level fluctuations. Risks for adverse impacts on the coastal areas and its infrastructure are apparent. The Tehran Convention calls upon the riparian States, Parties to the Convention, to undertake the necessary scientific research and, in so far as practicable, agree on measures and procedures to alleviate the implications of the sea level fluctuations. The Convention furthermore adds that lack of full scientific certainty shall not be used as a reason for postponing cost-effective measures to prevent damage.

In Astrakhan an exchange has been initiated between Government nominated climate change experts with a view to establish a collaborative scientific network for researching and assessing the interaction between and potential implications of climate change and sea level fluctuation, and based on that creating and generating support for country level adaptation and mitigation measures. The Conference of Parties to the Tehran Convention will be requested to consider and endorse a project linking region specific research to well-coordinated interventions at the national level, for funding by the Green Climate Fund. 

It is advantageous to continue the conduction of the scientific researches on the problems of the Caspian Sea level fluctuations in compliance with article 16 of the Tehran Convention.

The Caspian Sea has been an area of oil exploration, production and transportation for over 160 years in the modern era. The Caspian’s first oil boom in the late 1800s has been mirrored by a second boom in post-Soviet times, from the early 1990s to the present day. The majority of the oil produced is destined for export to markets in Europe or Asia. This has led to the development of a variety of transport routes involving a mix of pipelines and marine shipping in the Caspian Sea. While the economic benefits of these increasing oil and shipping industries’ activities are manifest, there is also an increasing risk of oil pollution incidents occurring throughout the production and transport chain. 

In Astrakhan representatives of PJSC Lukoil provided a demonstration of how the oil industry has organized itself to address potential oil spill incidents. The Tehran Convention called upon the Parties to prevent, reduce and control pollution resulting from seabed activities, and encouraged them to cooperate in the development of protocols to that effect. Consequently, a Protocol Concerning Regional Preparedness, Response and Cooperation in Combating Oil Pollution Incidents was adopted in Aktau, August 2011. The Protocol entered into force in July 2016 and based on that a Regional Plan Concerning Co-operation in Combating Oil Pollution in Cases of Emergency is being finalized for submission and adoption by the Conference of the Parties. The Conference of the Parties will also be asked to give the green light for collaborative arrangements, specific activities and support from the oil, gas and shipping industry as well as the international community, for the longer-term protection of the marine environment of the Caspian Sea.
It is necessary for the Caspian Sea littoral states, in accordance with their general obligations under the Tehran Convention, to undertake, independently or jointly, all necessary measures to prevent, reduce and control the Caspian Sea pollution, to protect, conserve and restore the Caspian Sea marine environment. They should use the Caspian Sea resources in a way that does not harms its marine environment.
Within the framework of the Convention obligations related to the use of the best possible “green” technologies, every effort should be made to disseminate the best available environmental monitoring of the marine environment technologies and other methods to minimize potential damage of the marine and coastal environment of the Caspian Sea, including during the offshore developing and transporting hydrocarbons in the Caspian Sea area. 
It is necessary for all Caspian Sea littoral states to adopt the principles of ecological safety implemented by PJSC “LUKOIL”, i.e. the concept of “zero discharge” should become a priority not only in the northern shallow areas, but also in the Caspian Sea deep-water middle and southern areas.

The Tehran convention mechanisms should facilitate achievement of the compromise of interests of the exploitation of oil and gas and biological resources of the Caspian Sea, as well as achievement of the Caspian Sea region environmental safety.
The main purpose of the draft Protocol on EIA in a transboundary context to the Tehran Convention is to conduct efficient and transparent EIA procedures in order to prevent, reduce and conduct further control of the pollution of the marine environment and land affected by proximity to the Sea, aimed at facilitation of its biodiversity conservation, securing of the sustainable use of its natural resources and the protection of human health.

As the Tehran Convention regards the Caspian Sea as a single, geografically and ecologically integrated system, any impact on the sea environment should be assessed in the context of the potential transboundary consequences.

It is necessary to support and develop an effective cooperation of public bodies of the Caspian littoral states when discussing economic projects which can negatively affect the Caspian Sea environment. This is difficult to secure without adopting the EIA protocol in the Tehran Convention transboundary context.

For effective functioning of the public network for the Tehran Convention support, it is necessary to consolidate regional efforts of the public and private sector, including the oil and gas sector, at addressing the environmental problems of the Caspian Sea, as well as to establish tripartite partnerships: public-business-government. 
Capacity increase in the field of education and awareness, dissemination and popularization of scientific knowledge in the field of the Caspian Sea ecosystem conservation and sustainable use of natural resources in the region will contribute to the implementation of sustainable development strategies.

It is necessary to conduct joint scientific expeditions, to develop sustainable, environmentally oriented tourism.
It is advantageous to continue international environmental project activities in the Caspian Sea region related to the conservation of the historically formed unique Sea ecosystem, including the hydrobionts habitat, the restoration of the transboundary sturgeon populations, joint monitoring of the seal population, and the management of environmental risks associated with exploitation of the Caspian Sea oil and gas resources and their transportation.
The participants of the event emphasized that the most important task of the environmental cooperation in the region is the development of coordinated and cost-effective integrated approaches to the management of the Caspian Sea marine and coastal environment (through the management of anthropogenic impacts) in order to achieve the necessary conditions for sustainable development.  Such cooperation should contribute to the development and introduction of an adequate system of the environment quality management, to the establishment of a mechanism of rational nature management on the basis of resource-saving technologies, ecologization of the production activity and to the implementation of the environment status integrated monitoring.
The Tehran Convention and its protocols introduce, in accordance with the natural and international legal peculiarities of the Caspian Sea, modern formats of the regional cooperation on: the prevention, reduction and control of pollution; protection, conservation and restoration of the marine environment; the application of impact assessment procedures in regard to the Caspian Sea marine environment; the marine environment status monitoring; scientific researches and developments; the information sharing, etc.

The role and contribution of the Caspian Sea constituent entities of the Russian Federation, especially the Astrakhan region, in addressing the environmental problems of the Caspian Sea northern part, in implementing the Tehran Convention and its protocols, in the “Caspian Sea Day” celebrating, inter alia in the framework of cooperation with the Republic of Kazakhstan on conducting ecological and educational campaign “Clean Coasts”, were underlined.
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