Тематика «Дня Каспийского моря»  12 августа 2024 года – 
«Двадцать лет подписания Тегеранской конвенции, актуальные направления деятельности  Конвенции  и - пятнадцатилетие «Дня Каспийского моря в России» 
В ноябре 2023 года исполнилось 20 лет с момента подписания в г. Тегеране  Рамочной конвенции по защите морской среды Каспийского моря – Тегеранской конвенции - пятью прикаспийскими государствами:  Азербайджанской Республикой, Исламской Республикой Иран, Республикой Казахстан, Российской Федерацией и Туркменистаном. Конвенция после ее ратификации всеми Сторонами и вступила в силу 12 августа 2006 года. 
12 августа Сторонами Конвенции решением 1-ой сессии Конференции Сторон Тегеранской конвенции (май 2007г, г. Баку, Азербайджанская Республика) объявлен региональным «Днем Каспийского моря», который отмечается ежегодно прикаспийскими государствами мероприятиями, направленными на повышение осведомленности об экологических проблемах Каспия и путях их решения.  К двадцатилетию подписания Тегеранской конвенции  временным  Секретариатом Тегеранской конвенции с участием   Сторон  Конвенции  была подготовлена информационная брошюра, которая в настоящее время  готовится к изданию. 
Российские  участники внесли значительный  вклад  в разработку  и реализацию  Тегеранской конвенции на разных этапах ее становления и развития (список российских участников  разработки  Тегеранской конвенции - приложение 1).
«День Каспийского моря» отмечается в России с 2008 года и является важным аспектом сотрудничества всех заинтересованных сторон в решении природоохранных задач прикаспийского региона России. 
Наиболее показательными в рамках охраны морской и прибрежной среды явились мероприятия, проводимые в рамках «Дня Каспийского моря»  Тегеранской конвенции» в 2008, 2010, 2014  и 2015, 2017, 2019гг.
Так, в 2008 г. в России прошло мероприятие: «День Каспийского моря»  Тегеранской конвенции под девизом «Общественность в защиту морской среды Каспийского моря», на котором активно обсуждался вопрос формирования трехсторонних партнерств «общественность-бизнес-власть». 
В 2010 году мероприятия «Дня Каспийского моря»  Тегеранской конвенции» были посвящены тематике – «Наращивание потенциала в Тегеранской конвенции по взаимодействию с тремя глобальными конвенциями Рио: Конвенции о биологическом разнообразии, Конвенции ООН по борьбе с опустыниванием и Рамочной конвенции по изменению климата»
«День Каспийского моря» – 2014  Тегеранской конвенции был посвящен вопросам «Сохранение биологического разнообразия и экосистем Каспия, охраны его окружающей среды и устойчивого развития региона российской части Северного Каспия». Встреча различных заинтересованных сторон, включая представителей общественности, бизнес-структур, органов исполнительной власти разного уровня, научных кругов проводилась в контексте результатов 5-й сессии Конференции Сторон Тегеранской конвенции исходя из значимости роли общественности в реализации природоохранной политики в сфере сохранения биологического разнообразия и экосистем Каспия в условиях освоения нефтегазовых месторождений в регионе Северного Каспия с учетом деятельности Тегеранской конвенции и ее  протоколов. 
В рамках «Дня Каспийского моря»  Тегеранской конвенции» в 2015 г. в г.Астрахани состоялось мероприятие «Тегеранская конвенция и взаимодействие заинтересованных сторон в решении экологических задач Каспия» Внимание было акцентировано на таких направлениях, как участие общественных структур в деятельности международных проектов, поддерживающих  Тегеранскую конвенцию, экологические проблемы Каспийского моря и участие общественности прикаспийских стран в решении этих проблем, участие общественности в процедурах ОВОС в регионе Каспийского моря, включая трансграничные. 
В 2019 г в рамках «Дня Каспийского моря»  Тегеранской конвенции»  в Махачкале состоялось мероприятие «Значение Рамочной конвенции по защите морской среды Каспийского моря для сохранения морской и прибрежной среды Каспийского моря и достижения экологического устойчивого развития региона Каспийского моря в целях реализации национального проекта «Экология» и федерального проекта «Чистая страна»
Итоговые документы всех этих мероприятий «Дня Каспийского моря» в России включали рекомендации по повышению роли и эффективности деятельности Тегеранской конвенции для решения экологических задач прикаспийского региона Российской Федерации.
Так как морская среда Каспия требует кардинально нового отношения к себе со стороны общества, то особое значение на мероприятиях «Дня Каспийского моря» в России приобретали вопросы, касающиеся мер экологического обучения и образования населения.
 Деятельность в регионе экологически ориентированных организаций охватывает  такие направления, как  минимизация загрязнения  морской и прибрежной среды Каспия, распространение информации о состоянии окружающей среды, экологическое образование и просвещение, связанное, в основном, с  воспитанием молодого поколения – школьников и студентов.
Во всех трех прикаспийских субъектах России  в «Дни Каспийского моря» проводятся разнообразные конференции, семинары, олимпиады для школьников, природоохранные акции, носящие образовательную и просветительскую функции. 
Так в 2024г в Астраханской области  были  проведены  мероприятия, посвященные «Дню  Каспийского моря» (приложение 2). 
В рамках «Дня Каспийского моря 2024г» участникам каспийской национальной сети  была представлена информация по комплексному управлению   морской и  прибрежной средой  Каспийского моря -  актуальному  направлению деятельности Тегеранской конвенции и ее протоколов, в том числе в контексте  вступившего  в силу в ноябре 2023г Протокол по защите Каспийского моря от загрязнения из наземных источников и в результате осуществляемой на суше деятельности - Московский протокол. Этот протокол является основным  для Тегеранской конвенции, так как  определяет меры в соответствии с положениями Конвенции для предотвращения, контроля, снижения и максимально возможного устранения загрязнения и других неблагоприятных воздействий на морскую среду и прибрежные районы Каспийского моря из наземных источников и в результате осуществляемой на суше деятельности (п.1ст.4 Московский протокол). 
 В информации   представлен в обобщенном виде опыт применения комплексного подхода по  управлению прибрежными морскими территориями в рамках  региональных конвенций и программ, а также другие методы используемые  в морском природопользовании (морское пространственное планирование и др.). 
Было акцентировано внимание  на специфике  региона Каспийского моря,  связанной  с уязвимостью морских и прибрежных районов Каспия и  природных ресурсов в результате различных  природных и антропогенных воздействий, так как   прибрежная   зона Каспия является  сосредоточием  экономических, рекреационных, природоохранных интересов прикаспийских государств.  Поэтому система управления морским прибрежным природопользованием региона должна базироваться на синергии природно-ресурсной и социально-экономической  составляющих.  
Для Тегеранской конвенции и ее протоколов  в соответствии со ст. 15 (управление сушей, находящейся под воздействием близости моря), является приспособление прибрежных социально-хозяйственных комплексов к осцилляциям природных условий (включая колебания уровня), сформировавшим и поддерживающим уникальность его биоразнообразия и коммерческую значимость биоресурсов. 
Московский протокол предусматривает  «комплексный подход  к развитию прибрежных районов, включающий планирование прибрежных районов», ( ст.10),  «принятие региональных и/или национальных программ или планов действий, основанные на мерах по контролю за источниками загрязнения» (п.2ст.5), а также  «смягчающие меры для уменьшения негативных воздействий на население и инфраструктуру прибрежных районов природных факторов опасности, таких как долговременное колебание уровня моря, сгонно-нагонные явления, штормы, землетрясения и береговая эрозия»( п1 ст.10) , а также «меры для сокращения и приостановления обезлесения и деградации земель в прибрежных районах» (п.2ст.10).  
Применение комплексного подхода по  управлению прибрежными морскими территориями в регионе Каспийского моря является определяющим  для Тегеранской конвенции и ее Московского протокола. 
«День  Каспийского моря»  2024г, посвященный  юбилейным датам: 20-летию подписания Тегеранской конвенции  и 15-летию «Дня  Каспийского моря»  в России,  показал важность расширения участия  общественности  и других заинтересованных сторон в  предотвращении, снижении загрязнения Каспийского моря и прибрежной зоны и  сохранении его биоразнообразия  в  соответствии с положениями Тегеранской конвенции  и ее Стратегией участия общественности. 

