Моя история о Каспии

Я хочу поделиться своими мыслями о Каспии…
Мне было около 4-5 лет когда отец впервые отвез меня на море. Я был очень взволнован, потому что я впервые должен был увидеть море. Было солнечное, спокойное летнее утро. Я вышел из машины и побежал к морю по песку. Море было очень спокойным. Держась за рукуотца я со страхом дотронулся до воды. Вода была очень теплая, как бы ласково гладила мою ногу. Я пошел еще дальше и Каспий словно взял меня в свои объятия и я влюбился в море. 
Спустя некоторое время мы с отцом поехали в Приморский парк. Погода была ветреная и море волновалось.Я спросил отца: «Отец, это то самое Каспийское море?» Отец смеясь ответил мне - «конечно, сынок». Я опять удивленно сказал: «Но ведь тот Каспий был более добрым, а этот очень сердитый». Отец погладил меня по голове и сказал: «Сынок, море сердится на тех, кто его загрязняет».Действительно на берегу моря было много мусора: пластические бутылки, целлофановые пакеты, всякая бумага и многое другое и весь этот мусор в море бросили люди. А море, как бы само волнами старалось очистить себя от мусора. В то время я своим детским умом подумал, как у нас естьсвой дом, так и Каспий является домом рыб и других морских животных и те животные не смогут жить в загрязненной воде и погибнут. «У меня есть сачок. Давай принесем его и уберем мусор из моря» -сказал я. Отец смеясь ответил: «Конечно, но было бы лучше, если никто не бросал в море мусор. Тогда Каспий останется чистым».
С тех пор прошло много лет, и я уже вырос и выросла и любовь к Каспиюв моем сердце. Но с детства не изменилось одно -до сих пор Каспий загрязняется  людьми. Во всем мире известны нефть, газ и икра Каспийского моря. Каспий отдает нам все. Но мы не заботимся оКаспийском море и загрязняем его. Загрязнение моря приводит к нарушению экологического равновесия. Сегодня все говорят о нарушений экологии,  глобальном потепление идругих проблемах.Но мы должны понимать, что мы сами создаем эти проблемы. Иногда думают, что кто-то должен очищать море. Правда, для этого есть специальные органы, но многое зависит и от нас. Если люди не будут бросать мусор в Каспий,оно не будет загрязнятся. Обращаяськ своим сверстникам и всем людям я говорю: «Давайте будем любить Каспий и беречь его от загрязнения. Ведь все в наших руках».
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